

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A belső átépítés.

A miniszterelnök mondotta nemrégiben, hogy ezután majd a belső átépítés munkájának kell megkezdődnie. A miniszterelnök szavaira az ország felfigyelt, mert a nagy külpolitikai események után ez volt az első eset, hogy nyomatékosabban hangsúlyozta a kormányelnök a belső átépítés szükségességét. Ugyanakkor azonban meg kell állapítanunk azt a közhangulatot, hogy az átépítés munkájának sokkal gyorsabbnak, sokkal lendületesebbnek kell lenni, mint az eddigi volt.

Az evolúciós építésnek vagyunk hívei, azonban ez nem jelenti azt, hogy évtizedek alatt véljük olyan kérdések megoldását, amelyeket gyorsabban kell és lehet elintézni. Ez a kritikánk nem a kormány ellen szól, amelytől jóindulatot látunk, hanem szól annak a szellemnek, amely a ma politikáját jellemzi s amelynek eredménye az, hogy heteken, hónapokon át húzhatják bármely kérdés megoldását. Szónokok sora következik, akik ugyanazt mondják el más szavakkal az egyik és a másik oldalon. Beszédük hangzanak el közben, amelyek semmit sem mondanak. Viták személyek ellen és személyeskedések, amelyeket megunt már a nemzet, amely ezer sebből vérezve az építő munka rohamát várja.

Éppen ezért a belső átépítés munkájának az egyénen kell megkezdődnie. Teljes mértékben aláírjuk a kormányzó szavait, hogy túlsókat politizálunk. Súlyosbitja ezt a körtünetet az, hogy abban a hiszemben élünk, hogy csak a politika oldhatja meg a megoldásra váró kérdéseket. Azt hisszük, hogy elég a politika s akkor boldogabb korszak következnek s ugyan-

akkor megfeledezzünk arról, hogy nincs az a szép elgondolás, nincs az a becsületes politikai törekvés, amely eredményt hozna, ha ugyanakkor mi nem dolgozunk.

A munkaállam álma csak akkor valósulhat meg, ha minden ember a maga helyén, teljes odadással, dolgozik. Az állam hatalmas szerkezetének az alapja a munka s a liberális gazdálkodásnak éppen az a legjobban kirívó rákfenéjét akarja a népi és szociális politika eltüntetni, hogy munka nélkül, spekulációval, a már idejétmúlt és alkotmányos revízióra váró ősi jogokból, jobban leheszen megélni mint munkából.

A munkállam azt jelenti, hogy mindenkinek dolgozni kell. A tőkének, legyen az pénz, vagy föld, a munkásnak legyen az fizikai, vagy szellemi munkás, az iparosnak, a gazdának, kereskedőnek s végig mindazoknak, akiknek közössége alkotja az államot.

A tekintélyállamok gyors fejlődésének csak részben az a magyarázata, hogy a parancsuralmi rendszer gyorsabban tud beenyulni életkérdésekbe, helyesebb megállapítás az, hogy a gazdasági kérdésekbe való gyors beavatkozás folytán a munka lendületét adta meg és a munka lehetőségét. Amikor a kapitalizmus imádott tőkéjét a munkamenetbe beállította, ugyanakkor a munkanélküliek tízezreit munkához juttatta. Mondhatjuk úgyis, hogy ha munkára kényszerítjük azokat a tényezőket, amelyek eddig a közös munkán kívül állottak, munkát adunk másoknak, akik éppen a helytelen gazdasági felfogás s ebből következő gazdálkodás folytán maradtak munka nélkül.

Tudjuk azt, hogy a belső átépítés olyan hatalmas munka, amelyhez még nagyobb előkészületre van szükség. A nemzet életébe nyulunk az átépítéssel s ez ugyanolyan komoly lépés, mint amikor az orvos műtökése az ember életébe avatkozik. Tudásra, készségre és felelősségérzetre van szükség. Azonkívül az elhivatás lüktető érzésére. A mai világpolitika hatalmasai érezték, tudták, hogy elhivatottak nemzet-

vezetésre, de ugyanakkor egész életükkel, minden lépésükkel készültek arra a fontos munkaköre, amelyet egyszer majd betöltenek.

Friss tavaszi szél, éltető meleg napsugár új életfakadást jelez. Az új élet hajtása már zöldbeborítja a mezőt, erdőt. Jöjjön el ez a tavaszi megújulás a magyar életbe, a politikába s akkor bizonyos, hogy a szükséges és várt nemzetépítés útján hamarosan megindulunk.

A katolikus társadalom nagyobb támogatását várja a Kat. Legényegylet!

Nemzeti és szociális probléma a katolikus ifjuság öntudatos nevelése. — Egy báli tudósítás, amely nem az...

Húsvét hétfőjén a Kat. Legényegylet — amint irni szokás — hagyományos nagybálját tartotta. A hagyományos jelző mindenestre megállja a helyét, amely nyíben a nagybójt után, minden Húsvét hétfőjén megrendezi ezt a bált. Valamikor nagyobb szabású is volt, mert akkor a katolikus-ság meg is tartotta a vallás parancsát és a nagybójt alatt került a táncot, a szórakozást. Ma már kevésbé tartják. Akkor azonban nagyobb vágyódással is számolta az ifjuság a bál napját, mint ma, amikor gyakrabban akad táncmulatság, szórakozásra nyíló alkalom.

Nem akarunk azonban prédikációt tartani. Báli tudósításra indult munkatársunk s az egyébként szépen sikerült bált szívesen is méltatná, azonban bátrakészülő jókedvét az egyesület egyik vezetőjének sikerült elrontani. Ez a vezető ugyanis báli vigadozás helyett panaszkodott s a panasz magva az volt, hogy

a katolikus társadalom nem méltányolja eléggé a fontos ifjusági intézmény jelentőségét és nem támogatja oly mértékben, ahogyan megérdemelné.

Ez az egyesületi vezető előhozta a tagsági könyvet és végiglapoztuk a nevek között. Kisiparosok, kereskedők nevei sorakoztak egymás mellé, azonban

feltűnően hiányoztak Mohács város katolikus intelligenciájának nevei.

Nagyon keveset találtunk közle. Hajlandók vagyunk elismerni azt, hogy Mohács város intelligenciája túlságosan is igénybe van véve a különféle egyesületek anyagi terheivel. Aláírjuk a nehéz időket, az otthoni anyagi gondokat. Magunk is már több ízben szót emeltünk a folyton szaporodó és újabb igényekkel jelentkező egyesületek miatt,

amelyek mindenkor ugyanazt néhány száz családot ostromolják és várják tagjai sorába, akik már legalább is egy tucat egyesületben fizetik a tagsági díjat.

Meg is jegyeztük ezt, azonban nagyon helyesen — azt a választ kaptuk, hogy ugyanakkor a Kat. Legényegylet

egyedüli, feltétlenül katolikus társadalmi intézménye Mohács városának, amely senki mástól nem várhat támogatást.

A Kat. Legényegylet hivatása az iparosifjuság katolikus, nemzeti szellemben való nevelése. Hivatása a kultúra fejlesztése. Képzletesebb, műveltebb iparos-társadalom nevelése, amely min-

denkor vallásos alapon állva, hazáját szolgálva, értékes rétege kell, hogy legyen a nemzeti társadalomnak.

Ma különösen nagyon fontos jelentősége van az egyesületnek, amikor forrásban, átalakulásban van az egész társadalom. Mindenki érzi, hogy új világ születik s bizonyos, hogy éppen ezek a kateóriák várják és akarják, amelyeket a legényegyesülés ölel magához, mert hiszen

ha a kisiparosság panaszkodik, jogosan, akkor legényeik már csak sírhatnak.

Az iparosifjúság nehéz anyagi sorssal vívja a küzdelmet. Egyik alapja lesz az új, szociális államnak, éppen ezért

óriási a fontossága annak, hogy ez az ifjúság ugyanakkor mély vallásos érzéssel és erős nemzeti érzéssel átitatódjék.

Kultúraéhségét igazolják a mindig zsúfolt ház előtt tartott előadások. Tanulni akarását a mindenkor sikeres kisebb házi tanfolyamok, de a társadalom s különösen az

intelligenciához való viszonyát illetően, igen nagyjelentőségű lenne, ha a jövő kisiparossága ott látná maga mellett, mint támogatót és vezetőt a szellemi munkásságot.

A Kat. Legényegylet ma az összes társadalmi egyesületek között legjobban szószerint vezzi a kulturális egyesülés célját. Amíg egyesületeink legtöbbje csak összejöveteli lehetőséget jelent, ugyanakkor itt a különféle tanfolyamokkal, előadásokkal nevelik is a tagokat.

Még nagyon sokat lehetne itt tenni, de az anyagiak igen szűkösek. Ha a katolikus társadalom nagyobb számmal állna a tagok sorába, ezzel anyagi lehetőséget biztosítana a fejlődésnek, ha pedig több izben látogatná is, az egymáshoz tartozás, a nemzeti közösség eszméjét szolgálná, amely alapja a szociális elveken felépülő társadalomnak.

... Bocsánat — hiszen báli tudósítást mentünk írni. Tehát itt aduk azt is. A bál szépen sikerült, az ifjúság kitünően mulatott, a rendezőség figyelmes és szorgalmas volt, stb. — ahogyan báli tudósításkor már írni szokás...

— **Belföldi borpiackutatás.** A földmívelési minisztérium részben a termelés, részben az értékesítés célszerűbb megszervezése érdekében borpiaci kutatást véggez, a Magyar Gazdaságkutató Intézet közreműködésével. A piac tanulmány egyelőre kizárólag a belföldi borértékesítés lehetőségét öleli fel s annak anyagát rövidesen könyvalakban is kiadják.

— **A budapesti nemzetközi vásárra belépőjegyek és 50% os utazási kedvezményre szóló igazolványok a Mohácsi Ipartestületnél kaphatók.**

A felsőkandai iskolaszentesítés.

Április 10-én, Húsvét hétfőn, folyt le nagy ünnepélyességgel a felsőkandai iskola felszentesítése. A felszentesítésen résztvett a városból *Vitéz Szőnyi Alajos* tanácsnok, *Schmidt Lajos* országgyűlési képviselő, *dr. Bartók Lajos* I. o. városi aljegyző, *Kiss Béla* iskolalátogató igazgató, *Pavkovic Antal* város gazda, *Hoffmann Gyula* temp. lomtöredék és szigetből vagy 600 főnyi közönség, melynek legnagyobb része sokac volt s legalább 350 férfit foglalt magában.

Az iskolaszentesítést *Tihanyi János* plébános, pápai kamarás kívülről kezdte, megszentelve a tanítói lakást is, majd az egész közönség körmenet leg megkezdte az iskolát. A külső beszentesítés után következett az iskola belső termének és az oltárnak beszentesítése. A beszentesítés után rövid ünnepség volt, melyet a Himnusz nyitott meg és a Szózat zárt be. Csodálattal töltötte el a közönséget a sokac iskolásgyermekek kitűnő magyarsággal előadott szavalata. Szavaltak: *Pecsuvácz István*, *Maros Menyhért*, *Bárász Mihály*, *Kocsis István*, *Kollár Agnes*, *Simits Katalin*, *Vidák Agnes*, *Lipokátits Anna*, *Maros Margit*.

A város képviselőjében *Vitéz Szőnyi Alajos* tartott lelkesítő beszédet, melyben a szigeti sokacsgát a városhoz és a magyar hazához való hűségre buzdította.

Schmidt Lajos országgyűlési képviselő ugyancsak buzdította a közönséget a haza és az egyház iránti kötelezettségek teljesítésére.

Az ünnepély után történt az oltáron az első szentmise áldozat bemutatása, mely alatt *Magos Gyula* kántortanító a néppel szebbnél-szebb sokac hűsvéti énekeket énekelt. Ő tanította be egyébként a szavakat is. A szentmise alatt *Tihanyi János* plébános, pápai kamarás tartott magyar és horvát nyelvű beszédet, amelyben a magyar, de különösen a termékeny szigeti föld szeretetére buzdította a híveket, majd kifejtette azt, hogy miért van szükség iskolára s hogy miként formálódik ott ki a gyermekek lelke.

Hogy mily nagy volt általában a felsőkandaiak öröme, azt legjobban az az áldozatkészség igazolja, amelyet az oltárfelszentesítés beszerzése és az iskola körüli rend megteremtése érdekében hoztak. Az adományok a következők: *Szajcsán János* és neje rézfeszületet adott, *Erdősi György* két ámpolnát, *Verbán József* oltárcsengőt, *Verbán Illés* szenteltvízhintőt, *Bárász János* és *Netler György* négy darab gyertyatartót, *Kollár János* és *Bosnyák István* megvette az oltárkövet, *Martines Illés* a Jézuszíve képet, *Bárász József* és neje a Mária-síve képet, *Lipokátits János* a Leo-imát, *Bubreg József* és neje az oltárlapot, *Szidonya Mihály* a misekönyvtartót, *Sárkány Mária* a Szt. József és Szt. Antal szobrot, *Jáksity Mátyás*,

Erdősi Györgyné, *Verbán Illésné*, *Lipokátits Jánosné* egy oltárfestményt, *Szidonya Jánosné* két virág-vázát, *Bárász Mátyás* és neje a feltámadási Jézus-szobrot, *Pecsuvácz András* a Szt. Vendel képet adományozta. Ezenfelül közösen szerezték be a hívek a három kánonlábiát, oltárszekerényt, oltárfülké nagyajtót, harmóniumot és több apróbb dolgot még. Ugyancsak az iskola körüli járda feltöltésére 160 kosci földet hordtak és egyéb dolgokra még mintegy 20 fuvert adtak. Befejezésül meg kell említeni *Pecsuvácz András* nevét, aki a legtöbbet fáradozott és a legönzelemből odaadással tette magáévá a felsőkandai iskola ügyét. —nyl.

Egy ember kezében

szabad-e hagyni visszavonhatatlanul egy ország és egy nemzet sorsát — határozottan érdekes és sok gondolkodásra készítő probléma, amelyet semmi esetre sem lehet egy mondattal eldönteni. A benesi Csehszlovákia csúfos bukása, az első pillanatban kitűnő argumentumnak kinálkozó liberális és demokraták kezében, hogy világgá kürtöljék, miszerint: ime, ha egy ember kezébe kerül a hatalom és az államélet irányítása, belepusztul a nemzet. A hiba csak ott van, hogy a benesi Csehszlovákia volt a demokrácia mintaállama. Viszont történeti tény az is, hogy egy nemzet életét sokszor éppen a nagy, legalábbis diktatórikus hajlandóságú államférfiak határozták meg, év-záradokra időtállóan. Az is tény viszont, hogy nem egy diktatóri tekintéllyel bíró államférfi indította meg a végzetet, vagy vitte bele népét egy hosszulejárati nemzeti szerencsétlenségbe.

Nem lehet tehát a diktatúrát egyszerűen elítélni, ám azt sem lehet állítani, hogy a diktatúra egyedül remedium és ellenszer minden baj és nyomorúság ellen. *Balanyi György* „Csehország sorsa” című tanulmányában (Katonai Szemle, 1939. ápr., 195. oldal) kijelenti ugyan, hogy „ön-maga ellen vét az a nemzet, amely minden ellenőrzés és a visszacsinálás minden lehetősége nélkül, egyetlen emberre, mint az események megmutatták, szerencsétlen kezű politikai műkedvelőre bízta sorsát”, de egész cikke mintegy aláhúzza azt az állítást, hogy szerencsétlen kezű politikai műkedvelőről van szó, aki mögött egy egészen speciálisan szerencsétlen erkölcsű nép áll. Figyelemreméltó *Balanyi* cikkének a következő szövege: „Még csunyább bűnök ékeltelenítették a cseh köznépi életét. Különösen a rablás és tolvajlás volt általános vétek. A mi népünk mindig rablásra gondolt — jegyzi meg a XII század egyik krónikása. „Nem kell a történetíró forrásait fellelőznünk, hogy a cseh fiatalok erkölcsét megítélhessük. Akik a háborút megelőző és követő időkben ott jártak, még a lazább felfogásuk is megdöbbenve emlékeznek annak szomorú gátlásmentességére.

Nem csoda, hogy az ilyen felfogású nép könnyen adta a gyepőt egy olyan férfi kezébe, aki a demokrácia szubsztanciáját csak a saját népe kényelmére és szabad portyázására érvényesítette. Tehát nem is annyira egy ember, hanem egy laza erkölcsű nemzet kezében volt a hatalom önös irányítása. Tehát nem a diktatúra volt a hiba, hanem az, hogy nem volt a nép élén egy előrelátó, tehetséges politikus, aki inkább diktatórikus erővel fékezte és irányította volna a maga nemzetét a több népi igazságosságot igénylő új történelmi erők vonala szerint.

Szent István előrelátó zelle misége, az ő diktatórikus erejével, amely a saját magyar fajtájának ki kirobbanó sovinizmusát hatalmas kézzel tudta visszafékezni, hogy az általa előre megérett történelmi utakba csorbatlanul beleférjen, ezerszentes alkotott szelíd kereteket.

Immár tehát nem az a probléma, hogy egy ember kezében van-e a hatalom, hanem az, hogy milyen ember kezében. És az, hogy egy nemzet érdemel-e olyan istenadta vezetőt, akinek „államférfiú nagysága éppen abban van, hogy f. nom érzékével mindenki mást megelőzőleg észreveszi a készülő változásokat s idejekorán igyekszik hozzájuk idomítani politikáját”, olyan államférfit, „aki a változásokat szervesen bele tudja építeni politikai rendszerébe”.

Nem minden évszázadban lesznek egy nemzetnek ilyen férfiai, de ha lesznek, akkor is nyilvánvaló, hogy ilyen képességekhez isteni adomány kell. Ezt pedig a nemzetnek kell kiérdemelnie.

Van azonban még egy kérdés. A jelen kérdése, amely már nem annyira elméleti, hanem egészen reális. Magyar nemzeti szempontból különösen jó lenne az egypárti rendszer, amely bizonyos rossz irányban fejlődni kezdő nemzetiségi problémáknak, párt-politikai áttolódásait lehetetlenné tenné. Az egypárti rendszer pedig feltételezi a diktatórikus alkotmányt. Természetesen szent-istváni felelősségérzettel, önzetlenséggel és alkotmányos uton való megoldással. —ostl—

— **Műkedvelő előadás a szigeten.** Nagyszerű műkedvelő előadás volt a szigeten Húsvét vasárnapján, a Matica korcsma színpén feldiszitett nagyeremben. Színen került a „Piroska” c. népszínmű, mely óriási sikert aratott. A szigeti lányokból és leventékből alakult műkedvelők megdicséresre méltóan szerepeltek: *Hetyei Katalin*, *Fehérvári János*, *Perovics János*, *Fehérvári Sándor*, *Gyenis József*, *Dara János*, *Szabó Imre*, *Szabó István*, *Ivánóc Mátyás* és *Maturcz István*. A szép szindarabot majdnem reggelig tartó tánc követte. A jókedvet az tetőzte, hogy műsoron kívüli, saját szerzeményű humoros jeleneteket adtak elő *Ivánóc Mátyás* és *Szabó István*. Az igen jól sikerült szindarab betanítása *László Jván* és *Perovics János* lev. s. o. érdeme.

A jövő Mohács városa az iparügyi miniszterium előtt

Megirtuk annakidején, hogy *Vitéz Nászay Miklós*, miniszteri műszaki tanácsos, az iparügyi miniszterium kiküldöttjeként, helyszíni tárgyalásokat folytatott a várossal, amelyeknek lényege a városfejlesztési terv összeállítása.

Nagy vonásokban ismertettük is a tárgyalások eredményeként megállapított fejlesztési irányt és terveket. Ezeket jegyzőkönyvbe foglalták s most az iparügyi miniszter előtt vannak. A jegyzőkönyvből kiveszünk az alábbiakban néhány, akkor nem ismert részletet amelyek azonban igen fontos adatai az új Mohács fejlődésének.

Igy igen érdekes lehetőségként említi a jegyzőkönyv azt hogy a jövőben

Bár, Hercegszabar, Udvar és Kölked községeket Mohács városhoz csatolják közigazgatási-lag.

Az iparügyi miniszterium a jelenlegi helyzetből indul ki, amikor ezeknek a községeknek természetes központjaképpen, a közigazgatás első szervét, a körjegyzőséget Mohácson helyezték el. A gondolat maga, különösen Kölked községet illetőleg, már több ízben jelentkezett, a város jövőjével foglalkozó körökben. Minderesetre olyan lehetőség, amelynek kihasználása feltétlenül előnyököt jelentene, úgy a városnak, mint ezeknek a községeknek.

Vitéz Nászay Miklós foglalkozik Mohács város jövőjével kapcsolatban a mohács-bátaszéki vasúttal s ajánlja, hogy

a végleges városfejlesztési terv elkészülte előtt, esetleg az iparügyi miniszterium kezdjen tárgyalásokat az állam-vasutakkal.

Rámutat, hogy város menyire el van vágva az ország szívéből ezzel a vasúthiánnyal, amelynek jelentősége különösen akkor mutatkozik majd még jobban, ha a baranyai háromszög felszabadulna, amikor

egészen Baranyavárig terjedően kötné össze közvetlenül az ország déli részét Budapesttel.

Rámutat a jelenlegi mohács-pécsi vasút drága tarifájára, amely nyomásztóan hat az áruszállításra.

Mint a szigeti mezőgazdaság fejlesztésének egyik feltétlenül szükséges tényezőjét említi

a dunai hidat, amelyre oly nagy szüksége lenne a városnak.

Közegészségügyi szempontból a város vízellátásának megoldását sürgeti a jegyzőkönyv. Mint egyetlen s végleges lehetőséget az ivóvíz ellátáshoz a szűrt Dunavizet jelöli meg, amit a város közönsége is szívesen látna mielőbb.

A jövő Mohácsának gyártelepét a Cigányzátóny mesterséges megnagyobbításával helyezi el a tervezet. Ugyanis, ha a zátonynál levő gát felemelésével a zátony előtti tér e szaposodik, nagy terület kínálkozik a város megnagyobbítására. A jelenlegi védőgátat beljebb kellene vinni s a nyert területen elhelyezni a gyártelepeket. Miután a város felett urakodó széljárás inkább déli irányú, így a gyártelepek füstje nem jönne a városba.

Ugyanakkor azonban gondolni kell a téli kikötő megépítésére a jelenlegi kőgát mögött levő holtágban Régi kivánsága teljesedne ezzel Mohács iparának kereskedelmének.

A jegyzőkönyv ezenkívül honvédelmi, vallásos élet, közművelődés, stb szempontokból is foglalkozik a város adott helyzetével és vázolja a fejlesztés szempontjából szükséges teendőket.

Darabos László:

Megkapták-e

a mohácsi ügyvédi és közjegyzői irodák alkalmazottai a vasárnapi munkaszünetet? — A Mohácsi Hirlap folyó hó 2. számában azt olvastuk, hogy kérték és az ügyvédek, illetve a közjegyzők nagyobb része, méltányolta is az alkalmazottak kérelmét, ám nem mind. És itt a kérdés kővé válik; tulnó az illető kérelmezők érdekszféráján.

Mindjártunkat érdekel ugyanis, hogy az új Magyarország új életében egy ilyen testület, mint az ügyvédi kar, amelyről a priori fel kell tételeznünk, hogy a munkaadók egyik legintelligensebb és legelittebb csoportja, önként, parancs és áltami erőhatalom érvényesítése nélkül *bele tud-e kapcsolódni az új magyar élet szociálisabb és a magyar dolgozó társadalom legelemibb életigényeit tiszteletben tartó szellemébe.* Avagy akad még az ügyvédek között olyan, aki a liberális mentalitás fertőjében él?

A helyzet ugyanis az, hogy ha az összes helybeli ügyvéd csatlakozik az alkalmazottak kérelméhez, akkor egyiket sem érheti károsodás, mert a pereskedő felek kénytelenek lesznek a hétköznapokat felhasználni az ügyvédi irodák felkeresésére. Viszont lényeges hátrány a feleket sem éri, mert, aki pereskedik, az ugyis kénytelen a vasárnapokon kívül is időt és fáradságot szentelni ügyének. Nincs olyan kliens, akinek sokszor és éppen ünnepponon kellene ügyvédjét felkeresnie.

Ha viszont csak egy is akad az ügyvédek között, aki nem

hajlandó alkalmazottja kérését ez irányban figyelembe venni, akkor a többi sem teheti azt meg, minek folyán *egy munkaadó egyszerre árt az összes ügyvédek alkalmazottainak*

Végül pedig mindenki elvárhatja, hogy az ügyvéd keresztényi megértéssel *gondolkozzék az emberek életjogairól és az egyedül igazságos keresztényi szociális szellemet tiszteletben tarlta.* Elmult már az a liberális szellem, amely a vasárnapot egyáltalán nem volt hajlandó figyelembe venni és a dolgozókat a *ridég üzleti szempont nevében* elütötte egyrészt a megérdemelt heti pihenőtől, másrészt tudatosan nem vette figyelembe, hogy munkának joga és kötelessége a vasárnapnak tételei isteni és természet törvényben előirt vallási törvények megtartása.

Szerelnők hinni, hogy a kérelmet visszautasító ügyvédek között egyetlen keresztény és magyar ügyvéd sincsen, ám — sajnos — volt már rá eset, hogy nem keresztény munkaadók ilyen kérdésben keresztényebbnek és magyarábbnak mutatkoztak, papiron keresztény és esetleg mellődngető »hazaffy«-aknál.

Általános nemzeti érdek a keresztény elvek tiszteletben tartása, miértis jogunk és kötelességünk ehhez a kérdéshez hozzászólni és azt napirenden tartani. Sőt szükség esetén utánajárni, hogy *névszerint megtudjuk,* kik hajlandók és kik nem hajlandók ebben a kérdésben magyarosan gondolkodni és eljárni

Szétroncsolt fejjel, holtan találták Schmidt Károly géplakatost.

95-ös karabéllyal szájalálte magát.

Borzalmas öngyilkosságot követett el *Schmidt Károly* 43 éves géplakatos, Barát utca 48. szám alatti lakásán. A részletek a következők:

Schmidt Károly már napok óta nem mutatkozott. Barátai *Szilárd Jerő* és *Haraszti Lajos* szerelők 11 én látták utoljára s miután azóta műhelyében sem volt, csütörtökön reggel Barát utcai lakásán keresték. Benéztek a konyha ablakon, de semmi életjelt sem tapasztaltak. Utána megpróbálták a kilincset, amely engedett. Amikor aztán bementek a szobába

borzalmas látvány tárult eléjük. Szétroncsolt fejjel, vérbenuszva ott hevert Schmidt Károly.

Azonnal a rendőrségre telefonáltak, ahonnan a rendőrhatalóság kiküldöttei a helyszínére siettek. *Dr. Vas Jenő* városi orvos vizsgálta meg a borzalmasan szétroncsolt fejű hullát s véleménye szerint 4—5 órája követte el az öngyilkosságot. Mellette hevert a fegyver

95-ös karabély, amellyel szájalálte. A golyó arcát és koponyáját letépte, az agyvelő egy része távolabb hevert.

A fal, a körülötte levő székek vér és agyvelő csafatokkal voltak tele, mutatva, hogy a golyó mily borzalmas roncsolást végzett.

Schmidt Károly mellett egy széken voltak kirakva apróságai, amelyeket előbb kirakott a zsebeiből. Kulcsok, pénztárca, stb.

Sem levelet, sem semmiféle feljegyzést nem talált a rendőri szemle, ami megmagyarázta volna a borzalmas tettet.

Schmidt Károly nőtlen ember volt. Egyetlen fivére Pécsen lakik, akit értesítettek a haláláról, hulláját pedig, miután bűncselekmény nem forog fenn, kivitették a hullaházba, ahonnan eltemetik.

—————

— A Tompa Mihály utcáiak kérelme. A Tompa Mihály utca lakói azzal a kérelemmel fordulnak a városhoz, hogy ezt az utcát is öntözzék. Az Alsómezőre igyekvő s onnan visszatérő kocsik reggel és este oly nagy port csapnak, hogy nem lehet kinyitni az ablakokat, mert az egész lakás tele lesz porral. Ezzel kapcsolatban a város figyelmébe ajánljuk mindazon utcákat, amelyeken a gazdakocsik miatt nagyobb a forgalom. Az öntöző autók sokkal gyorsabban működik, mint a régi lovaskocsi öntöző s annak idején az autók beszerzését ezzel is indokolták. (Úgy tudjuk, hogy a kutak átalakítása után javul az öntözés. A szerk.)

— Francia lap Uhl Antáról. Megirtuk, hogy *Uhl Antal* nagyértékű előadást tartott, melyről a francia lapok is megemlékeztek. Most vettük a Revue Internationale de Questions Politiques Diplomatiques & Economiques márciusi számát, amely az előadásról szintén elismerően számol be. Ugyanakkor közli *Uhl Antal* arcképét és rövid életrajzát is. Mindenkor örömmel látjuk kiváló földink jól megérdemelt elismerését, aki missziót tölt be a francia katolikus magyarság között úgy nemzeti, mint vallási szempontból.

Kat. Legényegyletben
Milassinnál ma
este tanítási óra.
Vasárnap
össztánc!

— Katonáságot kér Mohács. *Éva László* városi tanácsnok, polgármester helyettes Budapestre utazott. *Éva László* tanácsnok utjának célja, hogy katonáságot kérjen a város részére.

HÍREK

— **Feltámadási körmenet.** Nagyszombaton délután 6 óra kor volt a belvárosi templomból kiindulva a feltámadási körmenet, amelyen a hívek hatalmas tömegben vettek részt. *Tihanyi János* pápai kamarás, plebános nagy segédlettel tartotta meg a körmenetet. Örömmel láttuk a szinte csodálatosan fejlődő hitéletet, amely így nagy tömegbe hozza össze a katolikuságot, hogy a ruszát adjon mély vallásos érzéséről és katolikus öntudataról.

— **A vármegyei közigazgatási bizottság** ülése Baranya vármegye közigazgatási bizottsága kedden délelőtt ülést tartott, amelyen környékünkről *Montenuovo Nándor* herceg vett részt. Az ülésen a vármegye adó, közegészségügyi és tanügyi helyzetét és változásait ismertették és tárgyalták.

— **Credo-gyűlés.** A Mohácsi Credo Egyesület, vasárnap, április hó 16-án, délelőtt 11 órakor tartja április havi gyűlését a Kat. Legényegyletben. A gyűlésen előadást tart *Huber Ferenc* gimnáziumi tanár.

— **Villányi bor sikere** a mezőgazdasági kiállításon. *Montenuovo Nándor* herceg villányi uradalmából származó borait, a mezőgazdasági kiállításon bronzéremmel tüntették ki.

— **Halálozás.** *Pobisch Lambert* vendéglős, életének 63 ik évében, folyó hó 10 én elhunyt. Szorgalmas, munkás iparos életére tett pontot a halál, aki a mohácsi vendéglősiiparnak elismerést és becsületet szerzett. Halálát felesége sz. *Preller Alvin*, valamint gyermekei *Károly*, *Emília* és *Magda* gyászolják. Temetése szerdán délután háromnegyed 5 órakor volt a Rókus kápolnából, ahonnan mély részvétellel kísérték utolsó útjára.

— **Műkedvelő szinelőadás** Ujfokon. Húsvét vasárnapján jól sikerült szinelőadást rendezett az ujfoki műkedvelőgárda. *Kiss Antal* tanító rendezésével előadásra került Szilágyi »Mindnyájunknak el kell menni« című 2 felvonásos hazafias szindarab. A zsufo lásig telt nézőtér előtt, jó betanulásban, helyenként kiválóan jól gördülő előadást nyújtottak a szereplők. Külön ki kell emelni *Molnár József* jó alakítását és kiváló hangját, valamint *Sóta József*, *Papp Vera*, és *Solti Mihály* játékát. A többi szereplők is mind kitétek magukért s reméljük, hogy a kezdet nehézségein szerencsésen átesve, több sikeres előadást nyújtanak még. Az uttörő fáradságos munka *Kiss Antal* tanítónak köszönhető ki lelkiismeretes, odaadó munkával sikerre vitte a darabot.

— **Halálozás.** Csütörtökön este életének 86 ik évében, Pécsen elhunyt özv. *Szabó Józsefné* sz. alsódraskóczi *Morvaj Berta*. Az elhunytban *Szabó Géza*, a Dunántul szerkesztője édesanyját gyászolja.

A pécsi ezred feltámadási ünnepe Aknaszlatinán.

Albrecht kir. herceg, zászlóalj parancsnok, mondott beszédet

Húsvét hétfőn délután érdekes ünnepélyt közvetített a magyar rádió, amely nekünk annál kedvesebb, mert a pécsi gyalogezred egyik zászlóaljának feltámadási ünnepét hozták a rádió hullámai. Bizonyos, hogy mohácsi fiúk is voltak ott.

Az ünnepély Aknaszlatinán volt s hatalmas repülőhangárban tartották a bányászzenekar és a ruszin fiatalság közreműködésével. Egy honvédszázados mondott hazafias bevezető beszédet, majd különféle műsorszámok következtek. Bús és vig magyar nóták, tréfás számok sorakoztak egymásután.

A műsor végén *Albrecht* kir. herceg mondott lelkes beszédet:

— Parancsot kaptunk Kárpát alja megszállására, de a lelkünkben is volt egy parancs, hogy fegyverrel a kézben idejőjünk megvédeni benneteket. Eljöttek a magyar honvédek, hogy Kárpátalja magyar népét visszavezessék abba a hazába, amelynek alapilléreirez ezer esztendőn keresztül idegen kéz hiába nyult

— Az uszodi elemi iskola kirándulása Mohácsra. A keddi reggeli hajóval 22 uszodi iskolás érkezett Mohácsra, *Fekete Ferenc* vikárius vezetésével. A város szalmaszakokat és pokrócokat adott s így a Legényegyletben helyezkedtek el, ahol aludtak is. A városban *Rbly Mátyás* VIII. o. pécsi gimnázista kispap kalauzolta őket. *Fekete Ferenc* vikáriusról érdemes megjegyezni, hogy két és fél évig *Braziliában* működött, ahol elsajátította a portugál nyelvet is. *Sao Paulo*-ban ugyanis 80 000 katolikus magyar lakik, akiknek lekipász torkodásánál segédkezett. *E kirándulással kapcsolatban említjük meg, hogy a messze vidékre kiterjedő összes iskolához felhívást kellene küldeni s minden módon megkönnyíteni az idejővetelt, az elhelyezést és a nevezetességek megtekintését.* Mindezt természetesen előre jelezni kell s ezzel lényegesen fel lehet fokozni a mohácsi idegenforgalmat.

— **Adományok a Szeretetháznak.** Húsvét alkalmából az alábbi adományok folytak be a Szeretetház szegényei részére: Főhercegi uradalom: 50 liter tej és 5 kg. vaj, Püspökpusztai Bér-gazdaság: 1 darab birka, Pányi Milán: 1 darab bárány, N. N. 10 liter bor, Tasnády állomásfőnök 10 liter bor. Az adakozóknak ezuton is köszönetet mond a vezetőség.

— **Beverte az ablakot.** Özv. *Oszwald Jakabné* feljelentést tett a rendőrségen, *Zórity József* mohácsi lakos ellen, hogy éjszaka, ittas fejjel, bezörgetett az ablakán s oly erővel verte az ablakot, hogy az betört. Az eljárás megindult.

— **Elveszett egy börtönca.** Egy olvasónk elveszítette börtöncaját. Kéri a becsületes megtalálót, hogy szerkesztőségünkben, vagy kiadóhivatalunkban, illő jutalom ellenében adja le.

Itt a közönség zugva szólt bele: Mindent vissza!... Mindent vissza!...

— Az idei Húsvét — folytatta *A brecht* kir. herceg — nemcsak Krisztus feltámadását jelenti Kárpátalja népének, de a magyar feltámadást is. Ennek az 1939 évi feltámadásnak emléke mindig éljen lelkünkben!

Majd ruszin nyelven beszélt *Albrecht* kir. herceg és azt hangzott, hogy a felszabadult ruszin népnek idej Húsvétja legyen boldog és kegyelmes.

— Krisztus feltámadása valóban feltámadást hozott nektek, szebb boldogabb jövővel ajándékozott meg benneteket — fejezte be beszédét a kir. herceg amely után sokáig zengett az éljenzés.

Még néhány kedves szám volt s azután tánc következett.

Jól élnek honvédeink Aknaszlatinán s igazán kedves és szép gondolat volt a rádió közvetítette ezt a szép ünnepélyt

— **Elismerés a postásoknak.** A posta most adta ki 1939. év január hónapjának forgalmáról szóló jelentését. A jelentés a forgalom hatalmas emelkedéséről szól. Érdekes a jelentés azon része, amely a posta tisztviselő és alkalmazott karának munkájáról szól. A postások minden munkáját, levélhordóitól a vezérgazdátólig munkaegységekbe van foglalva. Az erről szóló jelentés szerint 1938 januárjához viszonyítva 16% os munkaegység emelkedés mutatkozik. 1938 januárjában 34 1 millió volt a munkaegység, míg most januárban 39,9 millió. A postaigazgatóság dicsérettel emlékezik meg a nagyteljesítményű munkáról, megjegezve, hogy ezt a magyar posta anélkül érte el, hogy személyzetét emelték volna. Amikor az elsőhöz, a dicsérethez mi is hozzájárulunk, a másodikkal szívesebben hallottuk volna a személyzet számának szaporítását is, mert a postások az összes tisztviselő között a legjobban vannak munkával megterhelve.

— **Özvegynek nem kell új iparigazolvány.** Az iparügyi miniszter egy felterjesztésre elvi jelentőségű határozatot hozott. Ebben kimondta, hogy az ipar- engedély, elhalálozás esetén az özvegyre száll s így annak nem kell új engedélyt váltani. Jelenleg, amikor az ipar- engedélyek és iparigazolványok kiadása fel van függesztve, ez a rendelkezés nem vonatkozik arra az esetre, ha az özvegy kéri az ipar folytatásának tudomásulvételét.

— **Elhanyagolt a Szepessy park játszótér.** A város éveken elzött a gyermekes családok osztaitan öröme, a Szepessy park helyén gyermekjátszóteret létesített. Napsugaras időkben gyermekkacaj verte fel a parkot és gyönyörűség volt elnézni az apróságok jökedvű játékát. A napokban aztán egy olvasónk

fehívta figyelmünket arra, hogy a játszótér hintája kívülben van. Az egész játszótér elhagyatott, rendetlen, mint amelynek nincs gazdája. Meggyőződünk olvasónk panaszána igazáról s ezuton hívjuk fel a város illetékes ügyosztályának figyelmét, hogy — amint bár bizonyosan hivatalosan is észrevették — tavasz van. A nap is — ha egy két napra elbujik is — már néha igen melegen süt. A napsugarak jótékony hatására sem kell bonyára, felhívunk a figyelmet, mert hiszen jól tudják, hogy mennyire fontos az a fejlődésben levő gyermekeregnek. Hiszünk azt, hogy a panaszt hamarosan orvosolják s a gyermekek ismét visszakapják játékterüket, játékaikat és ismét boldog gyermek-seregrel tarkállik majd a park.

— **Leesett a kocsirol.** *Abraham József* mohácsi szigeti lakos menet közben, leesett a kocsirol. A szerencsétlen gazda a lovak közé esett s közben az egyik ló homlokra rugta. A László kórházba szállították.

— **Elloptak egy targoncát.** A MFTR főnöksége feljelentést tett a rendőrségen, hogy a hajóhid elé odaállított egyik targoncát ismeretlen tettes ellopta. A nyomozás megindult.

— **A városháza hivatalos órái.** A városháza hivatalos órákat folyó hó 17 től (hétfőtől) kezdődőleg 7—13 óráig tartják. Az előadók feleket 9—12 óráig fogadnak, pénztári órák 8—12 óráig.

— **Országos vásár.** Mint múlt számunkban is jeleztük, hétfőn, folyó hó 17-én országos állat és kirakodó vásár lesz Mohácsra, amelyre vészmentes helyről mindenféle állat felhajtható

— **Áramszünet.** Vasárnap reggel fél 5 órától 9 óráig, a vezetékek átalakítási munkálatok miatt, áramszünet lesz.

— **Iparosok figyelmébe.** Az Iparterület elnöksége értesíti a tagtársait hogy az Ipek Hévízi Iparos Gyógytelepére a kedvezményes igénylése mellett jelentkezni lehet. Részletes felvilágosítás az Iparterület irodájában.

— **Jegyzőket keresnek Kárpátaljára.** A visszacsatolt Kárpátalján szükségessé vált a jegyzői kar kiegészítése. Aki ily alkalmazást vállalni akar s jegyzői oklevéllel rendelkezik és beszéli a ruszin nyelvet, szándékát jelentse be írásban a belügyminisztérium községi osztályánál.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint 1939 évi április hó 7 től 1939. évi április hó 14 ig.

Születések: Csollák Mária, Babos Antal, Varga János.

Házasságkötések: Nka Kálmán és Arnold Mária, Száler György és Kécics Mária, Kosztics István és Bogdán Teréz.

Halálozások: Kovács Mátyás 6 hónapos, Mesz Antalné 66 éves, özv. Herbert Mátyásné 77 éves, özv. Schnadenberger Istvánné 82 éves, Bali Ibolyka 8 hónapos, Takács Józsefné 64 éves, Wásznér Bálint 43 éves, Pobisch Lambert 63 éves, Alföldi György 79 éves, Apari Ferenc 77 éves, özv. Zombori Istvánné 60 éves, özv. Magyar Pálné 78 éves, Schmidt Károly 43 éves.

SPORT.

MTE—Ceglédi VSE 1:1 (0:0)

Mohács. Barátságos. Bíró: Regős.

A husvétii sport attrakció, amelyet vártunk a Mohácson már szerepelt ceglédiek játéktól — nem sikerült. Mentségük, hogy tartalékosan voltak kénytelenek kiállani. Nincsen azonban mentségük és nem is lehet azokra a sportszerűtlen jelene tekre, amelyeket a mérkőzés folyamán rendeztek és amely Mohács város sportszerető közönségének szemében nagy elenhatást váltott ki. Nem ilyen mérkőzést vártunk husvétii prgrammnak. Nem futballerősen bemutatóra voltunk kíváncsiak, hanem két futballcsapat megütközésére sportszerű eszközökkel és ilyen harcban döntés el, ki a jobbik. Ilyen mérkőzésen, mely nem a bajnoki pontokért megy, inkább a játék szépségének kellene kidomborodnia. Ilyen játékban kellett volna gyönyörködnie a szép számban kivonult közönségnek. Nem szabadfogású birkózást, boxolást és az ellenfél visszarángítását akartuk megcsodálni a ceglédiektől. Csaldást kellett az MTE is. Egészen lagymatag volt a játékuk, tesztámtva a második félidő első negyedóráját.

Hibás volt már az első félidő csapatösszeállítása, a szünet utáni változtatások már valamelyest javítottak a helyzeten. Hibás volt azonban az, hogy a jó Szekerest váltották fel a kevésbé jó Dunai helyett. Ilyen mérkőzésen, ilyen ellenféllel szemben nem lehet megelégedni ilyen sovány döntéssel. 4-5 gólos mohácsi győzelem reális eredmény lehetett volna. Az első félidőbeli kedvező helyzetét, szélhátban — nem tudta kihasználni a hazai csapat, szünet után pedig hajszálon függött az MTE veresége is. Nem küzdött az MTE, nem mutatott szép támadásokat. Az egész mérkőzésen egy valamire való akció volt, abból lett a gól. De aztán abba maradt az egész. A ceglédiek is erősen mérsekelt formájú együttes. Kifünt közülük Bodnár, Nagy és Vas.

Az MTE-ből jó: Kertész (jó építő), Szekeres, amíg játszott, Simon is ügyes kapus, Cigler sem kellett csalódást. A bíró nem volt jó formában.

Először a ceglédiek jelennek meg a pályán, udvarias taps fogadja őket. Az MTE fekete karszalaggal jelenik meg, az elhunyt Lang emlékére. MTE választ, CVSE kezd, majd MTE támadás szabálytalanság miatt hiúsul meg. A 2. p-ben eredménytelen kornert rug az MTE. A 9. p-ben Vollár kitör, nyomják, a bíró azonban nem fúj. Utána meg Kroh ló fölé. Nincs iram. A 17. p-ben 1 perces gyászszünet. Vollár fölé ló. A ceglédiek sokszor tévesztik össze kezüket és a lábukat és akasztják meg kézzel a támadást. A 20. p-ben Dunai miatt korner az MTE ellen. A 23. p-ben Kertész jól ló. Vollár egy gondolatlalt ikésik a jó labdáról. A 25. p-ben Vollár élelmes volt, de kevés szerencsével, Cigler hibáját a CVSE csatlósor nem

használja ki. (30 p.). A 33. p-ben jó helyzetet hagy ki az MTE, Karácsonyi kedvetlen. A 36. p-ben Karácsonyi jó labdáját Vollar kiengedi. Zúg a közönség Vollar kényelmeskedése miatt. Szünetig más eredmény nem történik.

Forulás után Werner az új balszélső, Vollar center, Karácsonyi pedig szélső lett. Használt is, mert élénk lesz a játék az 1. p-ben Vollar lécs élére emeli a labdát, A 3. p eseménye Simon két szép védése. Az 5. p-ben Karácsonyi lól fut és éles sarkos lövése szép gól 1:0. A 8. p-ben Kertész ront. A CVSE támadásai a balszélsőn akadnak el Berta cselezése mutatós, de nem hasznos. A 11. p-ben Karácsonyi egy jó labdánál kivár. A 14. p. hozza a mérkőzés legvisszatartóbb és eléggé el nem itelhető jelenetét. Vollar jó labdával tör ki, de Bodnár a nyakába kapaszkodik hátulról és visszarántja Sulyos sportszerűtlenség. Ettől fogva durvul a játék. Wernert elhanyagolják. A 24. p-ben Kertész hosszú szöktetését a határvonalon kívül álló Schmidt Károly fogja meg, A szél erősödik és ezzel együtt rohamoz a CVSE is. A 26. p-ben Vollar esik. A 28. p-ben pedig Simon szépen véd. A 29. p-ben Wernert nyomják és a lövés mellé megy. A 30. p-ben egyenlít a CVSE Vass közeli lövésével 1:1. Az MTE lankad, nem bírja a végét. A 47. p-ben 2 törött cserép jelzi az MTE partra vágott labdát. A 44. p-ben hibásan fúj taccsot a bíró. A bedobás után gólt rug a CVSE, a bíró azonban valamilyen címen megsemmisíti a gólt, ugylászik nem volt szíve a gólt elismerni. (Jóvátétel?)

SPORTHIREK.

Előtte az MTE II.—Gimnázium mérkőzést játszották és az eredmény 2:2 arányban eldöntetlen.

Vasárnap délután fél 5 óra körül a szigetvári CFC és az MTE II. csapata játszik Mohácson II. osztályu bajnoki mérkőzést.

Előtte MTE—Gimnázium válogatott mérkőzés kerül lejátszásra.

A bajai alosztály csapatainak sorrendje:

| | | | | | | | |
|----------|---------------|----|---|----|----|----|----|
| 1 BTSE | 16 | 13 | 1 | 2 | 64 | 18 | 27 |
| 2 DVSE | 15 | 12 | 1 | 2 | 29 | 13 | 25 |
| 3 TSE | 15 | 11 | 1 | 3 | 38 | 28 | 23 |
| 4 NSE | 16 | 10 | 1 | 5 | 50 | 28 | 21 |
| 5 BMOVE | 16 | 9 | 2 | 5 | 18 | 24 | 20 |
| 6 KSC | 14 | 7 | 3 | 4 | 29 | 26 | 17 |
| 7 Mohács | 16 | 8 | — | 8 | 31 | 30 | 16 |
| 8 Bácska | 15 | 6 | 3 | 6 | 28 | 40 | 15 |
| 9 BTK | 16 | 5 | 1 | 10 | 23 | 51 | 11 |
| 10 BSE | 14 | 4 | 2 | 8 | 27 | 38 | 10 |
| 11 BMTE | 15 | 2 | 1 | 12 | 11 | 50 | 5 |
| 12 KAC | Visszalépett. | | | | | | |

— Új rendszerű házadómentesség készül. A házadómentesség határideje lejárt. Miután azonban az építkezés még mindig pang, a kormány újabb házadómentességgel tervezi építkezésre biztatni a tőkét. Az eddigi tapasztalatok alapján azonban megváltoztatják a házadómentesség eddigi rendszerét. Az új rendszer alapelveiben már megvan a megegyezés s most készül az idevonatkozó rendelet.

— Olcsóbb lesz a fa és a só. Kárpátalja felszabadulásával kapcsolatban megírták a lapok, hogy az ottani erdők fakitermelése biztosítja egész szükségletünket, amelyet eddig importtal kellett fedezni. Ebből következik, hogy most a faáraknak olcsóbbodni kell. Kérdés azonban, hogy az olcsóbb árak mikor érnek el Kárpátaljától Mohácsig. Ugyanis Mohács tűzifaszükségletét nagyjából a főhercegi erdők

látták el. Miután azonban innen került fa az ország keleti részére is, ahova most majd tutajon, tehát olcsóbb szállítási eszközzel hoznak fát, ha itt a készletek felszaporodnak, számítani lehet az árak esésével. — Ugyancsak számítani lehet a sóárak esésére is, mert most az aknaszlatinai sóbányák teljesen ellátják szükségletünket s szakértők szerint még 850 évig bányászhatók.

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik felejtethetetlen drága halottunk

Aiföldi György

elhunyta alkalmából a temetésen való megjelenésükkel, koszorúk küldésével, részvétük kifejezésével fájdalomunkon enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton hálás köszönetünket.

Mohács, 1939. április hó.

A gyászoló család.

Nem lesz többé gondja,

ha repedezett, szivárgó fateknő helyett a nálam készült

bádogteknőt

használja. Használatban felbecsülhetetlen, mert nem reped, könnyű és tartós, tehát olcsó. Vételkényszer nélkül megtekinthető:

HEMRICH OTTÓ

bádogosnál.

Értesítés.

Mohács és vidéke nagyérdemű közönségét értesítem, hogy minden igénynek megfelelő, új

személyautót

szereztem be, mellyel fuvarozást válllok. Kocsik rendelhetők a nappali órákban telefonon 37. szám, éjjeli órákban pedig Barát utca 22. szám alatt.

Szíves pártfogást kér:

Béregi András.

Hirdetmény.

Németboly község folyó évi április 20-án

(csütörtökön) országos állat- és kirakodó pótvasárt tart.

Községi Előjáróság.

Főzni tudó mindenest

keresek azonnali belépésre

Dr. Csucs Lászlóné

Kossuth Lajos u. 65.

2—3 szobából álló

lakást keres.

Cím: Délbaranyai Bank.

Tisztelettel értesítem a n. é. kereskedő és iparos közönséget, hogy mint szakképzett

címfestő iparos,

műhelyemet Kazinczy u. 21. szám alatt megnyitottam és válllok minden e szakmába vágó munkát.

Igyekszem gondos, szép és minden igényt kielégítő munkával, — mely egyben i. t. megrendelőim üzletének reklámjával is szolgálja, — a legnagyobb megelégedésüket kiérdemelni.

Szíves pártfogást kér:

Lövinger Jenő

szakképzett címfestő.

Eladó

a Tomory utca 20.

számú

ház.

Értesítem igen tisztelt vevőimet, hogy Király ut 38. sz. alatt, a Szablár féle házban, a saját vezetésem alatt

fióközletet nyitottam,

azzal a célkitűzéssel, hogy azon igen tisztelt vevőimnek, kiknek a főüzletem messze van, módjukban legyen és kényelmesebbé tegyem édesipari termékeiknek beszerzését. Éppen ezért minden néven nevezendő

bonbon, csemege, cukorka, teasütemény,

úgyszintén higiénikusan készített, a legválasztékosabb fagyalt különlegességeket,

állandóan, mint eddig is, a legkitünőbb izekkel bocsátom eladásra.

Szíves megkeresést kér:

özv. Pauer Ferencné cukrász.

Felelősszerkesztő:
BÁN ANDRÁS
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

A mohácsi kir. járásbíró, mint
telekkönyvi hatóság.

1865/1939. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat

Özv. Schwerfőger Jánosné Zeier Margit végrehajthatónak, Schwerfőger Jakab és neje Drexler Éva végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 47 pengő tökekövetelés behajtása végett, a mohácsi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság, a következő sorszámmal 1422. számú betétben A+1 sorszámmal 603/2 hrszámú 188 nöllyi szőlőre nem 825 pengő, hanem 1650 pengő, A+2 sorszámmal 1059/1 hrszámú 1485 nöllyi szántóra nem 24375 pengő, hanem 48750 pengő, A+3 sorszámmal 1115/114 hrszámú 693 nöllyi szőlőre nem 22750 pengő, hanem 455 pengő, A+4 sorszámmal 1123/2 hrszámú 1 kat. hold 120 nöllyi szántóra nem 215 pengő, hanem 430 pengő, A+5 sorszámmal 1212/2 hrszámú 466 nöllyi rétre nem 4375 pengő, hanem 8750 pengő, A+6 sorszámmal 1340/1 hrszámú 60 nöllyi szántóra nem 750 pengő, hanem 15 pengő, A+7 sorszámmal 1946/2 hrszámú 1199 nöllyi szántóra nem 90 pengő, hanem 180 pengő, A+8 sorszámmal 1879/1 hrszámú 1341 nöllyi szántóra nem 30375 pengő, hanem 60750 pengő, A+9 sorszámmal 2081/1 hrszámú 883 nöllyi szántóra nem 1375 pengő, hanem 2750 pengő, A+10 sorszámmal 2091/1 hrszámú 651 nöllyi szántóra nem 4875 pengő, hanem 9750 pengő, A+11 sorszámmal 2397/1 hrszámú 742 nöllyi rétre nem 9275 pengő, hanem 18550 pengő, A+12 sorszámmal 2491/109 hrszámú 253 nöllyi szőlőre nem 7 pengő, hanem 14 pengő, A+13 sorszámmal 2491/111 hrszámú 498 nöllyi szántóra nem 3725 pengő, hanem 7450 pengő, A+15 sorszámmal 2914/1 hrszámú 1381 nöllyi szántóra nem 4425 pengő, hanem 453 pengő, A+16 sorszámmal 509/3 hrszámú 38 nöllyi szőlőre nem 75 fillér, hanem 150 pengő, A+17 sorszámmal 509/1 hrszámú 332 nöllyi szőlőre nem 25 pengő, hanem 50 pengő, A+18 sorszámmal 499 hrszámú 83 nöllyi szőlőre nem 175 pengő, hanem 350 pengő, A+19 sorszámmal 1973/1 hrszámú 2 kat. hold 653 nöllyi szántóra nem 48150 pengő, hanem 963 pengő, A+20 sorszámmal 1412/1 hrszámú 47 nöllyi rétre, A+21 sorszámmal 1412/2 hrszámú 48 nöllyi rétre, A+22 sorszámmal 1423 hrszámú 56 nöllyi szántóra és A+23 sorszámmal 1413 hrszámú 79 nöllyi rétre nem 4225 pengő, hanem 8450 pengő kikiáltási árban, de a fenti összes ingatlanokra a C. 4. § sorszámmal 7898/1911 számú 4258/1919 számú tkönyvi végzéssel Schwerfőger János és Schwerfőger Jánosné sz. Klein Anna javára bekebelezett lakás szolgalmijognak, kikötmények, illetve haszonélvezeti jognak és

kikötmények feltétlen fentartásával, a liptódi 31. sz. betétben A. I. 1-3 sorszámmal 441 hrszámú 416 nöllyi házra nem 250 pengő, hanem 500 pengő, 44/2 hrszámú 140 nöllyi kertre nem 3175 pengő, hanem 6350 pengő, 45 hrszámú 593 nöllyi legelőre, nem 11 pengő, hanem 22 pengő kikiáltási árban, de a C. 42.44. sorszámmal 7898/1911., 4258/1919. számú végzésekkel Schwerfőger János és Schwerfőger Jánosné Klein Anna javára bekebelezett szolgalmi jogok feltétlen fentartásával elrendelte.

Az árverést

1939. évi május hó 5. napján délután 3 órakor

Liptód községhezánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő házingatlant a kikiáltási ár kétharmadánál áron nem adhatók el.

Végrehajthatóval szemben a legkisebb vételár 224724 P.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10% a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi % ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1939. évi február hó 14. napján.

Dr. Hadler s. k. jbiró.

Kiadmány hitelül:

Dárdai Ferenc
kiadó.

Gyógy- és divatfűzők

kivánság szerint készülnek, kész mell tartó, harisnyatartó, gummi és broché fűző kapható

TILL BORBÁLA

fűzőspeciálistánál
Mohács, Király ut 11. szám.
Ugyanott 13-14 éves megbízható tanulóleányt felveszek.

Különálló

3 vagy 4 szobás lakást keresek.
Cím a Kiadóhivatalban.

Vh. 1067/1939 sz.
Pk. 4251/1934. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Schmidt Miklós ügyvéd mohácsi kirendelt ügygondnok végrehajtható javára villányi lakos végrehajtást szenvedő ellen 61 P 30 fillér tökekövetelés és járulékai erejéig a mohácsi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság, a következő sorszámmal 1422. számú betétben A+1 sorszámmal 603/2 hrszámú 188 nöllyi szőlőre nem 825 pengő, hanem 1650 pengő, A+2 sorszámmal 1059/1 hrszámú 1485 nöllyi szántóra nem 24375 pengő, hanem 48750 pengő, A+3 sorszámmal 1115/114 hrszámú 693 nöllyi szőlőre nem 22750 pengő, hanem 455 pengő, A+4 sorszámmal 1123/2 hrszámú 1 kat. hold 120 nöllyi szántóra nem 215 pengő, hanem 430 pengő, A+5 sorszámmal 1212/2 hrszámú 466 nöllyi rétre nem 4375 pengő, hanem 8750 pengő, A+6 sorszámmal 1340/1 hrszámú 60 nöllyi szántóra nem 750 pengő, hanem 15 pengő, A+7 sorszámmal 1946/2 hrszámú 1199 nöllyi szántóra nem 90 pengő, hanem 180 pengő, A+8 sorszámmal 1879/1 hrszámú 1341 nöllyi szántóra nem 30375 pengő, hanem 60750 pengő, A+9 sorszámmal 2081/1 hrszámú 883 nöllyi szántóra nem 1375 pengő, hanem 2750 pengő, A+10 sorszámmal 2091/1 hrszámú 651 nöllyi szántóra nem 4875 pengő, hanem 9750 pengő, A+11 sorszámmal 2397/1 hrszámú 742 nöllyi rétre nem 9275 pengő, hanem 18550 pengő, A+12 sorszámmal 2491/109 hrszámú 253 nöllyi szőlőre nem 7 pengő, hanem 14 pengő, A+13 sorszámmal 2491/111 hrszámú 498 nöllyi szántóra nem 3725 pengő, hanem 7450 pengő, A+15 sorszámmal 2914/1 hrszámú 1381 nöllyi szántóra nem 4425 pengő, hanem 453 pengő, A+16 sorszámmal 509/3 hrszámú 38 nöllyi szőlőre nem 75 fillér, hanem 150 pengő, A+17 sorszámmal 509/1 hrszámú 332 nöllyi szőlőre nem 25 pengő, hanem 50 pengő, A+18 sorszámmal 499 hrszámú 83 nöllyi szőlőre nem 175 pengő, hanem 350 pengő, A+19 sorszámmal 1973/1 hrszámú 2 kat. hold 653 nöllyi szántóra nem 48150 pengő, hanem 963 pengő, A+20 sorszámmal 1412/1 hrszámú 47 nöllyi rétre, A+21 sorszámmal 1412/2 hrszámú 48 nöllyi rétre, A+22 sorszámmal 1423 hrszámú 56 nöllyi szántóra és A+23 sorszámmal 1413 hrszámú 79 nöllyi rétre nem 4225 pengő, hanem 8450 pengő kikiáltási árban, de a fenti összes ingatlanokra a C. 4. § sorszámmal 7898/1911 számú 4258/1919 számú tkönyvi végzéssel Schwerfőger János és Schwerfőger Jánosné sz. Klein Anna javára bekebelezett lakás szolgalmijognak, kikötmények, illetve haszonélvezeti jognak és

1939. évi április hó 17. napjának délutáni 15 órájára

ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3 a részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni.

Mohács, 1939. évi március 18. napján.

Dr. SCHARPF ANDOR
kir. járásbírói végrehajtó.

ELADÓ a mohácsi határban

5000 uj szőlő
4000 gyümölcsös
14000 szántó

Cím: DRAGODAN PÁL, MOHÁCS.

Kiadó lakás.

Két utcai szobás lakás május 1-re kiadó. — Bővebbet:

Baross u. 40. sz. alatt.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

| | | | | |
|------------|---|---|-------|---|
| Buza | — | — | 20.— | P |
| Zab | — | — | 21.— | P |
| Rozs | — | — | 16.— | P |
| Árpa | — | — | 17.50 | P |
| Tengeri m. | — | — | 16.80 | P |
| Bab | — | — | 27.— | P |

HIRDESSZEN a

Mohácsi Hirlapban.

FIGYELEM!

Órát, arany-ezüst ékszert a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

Pánicsitsnái

Mohács Ujvárosháza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek. Ugyanott a világhírű Tungstram égő, csillár, rádió és villanszerelési anyag kaphatók.

Tavasza

Önnek is szüksége van sok mindenre, éppen azért

felhívom szives figyelmét dúsán, a legújabb és legszebb anyagokkal felszerelt raktáramra.

Óriási választék férfi és női divatszövetekben, selyem, mosó stb. cikkekben.

Női konfekció raktáram válogatott darabjai a legkényesebb izlést is kielégítik!

Vászon, damaszt, frottier törülköző, zsebkendő, garnitúrák, étkezéslecek stb. kifogástalan minőségben, hatalmas választékban.

Áraim olcsók, áruim a legjobbak.

Tegyen egy kísérletet, tekintse meg raktáramat vételkényszer nélkül.

Szives megkeresést kér
tisztelettel

MIHOLEK JÓZSEF

TEXTIL- ÉS DIVATÁRUKERESKEDŐ. TELEFÓN 200.

E l a d ó

a mohácsi osztásban levő
3 hold föld.

BÜKKÖS BÉLA
Kölked.

Értesítés.

Értesítem Mohács város közön-
ségét, hogy

szülésznői oklevelet
szereztem. Szíves pártfogást kér:
EGERSZEGHY FERENCNÉ
okl. szülésznő.
Mohács, Brát utca 4. sz.

Lakóházat

bérbe keresek

legalább 3 szobásat, kerttel,
augusztus 1-ére. Esetleg lak-
bértörlesztéssel, vagy eltar-
tásért a házat megveszem.
Leveleket „Nyugdíjas tiszt-
viselő” címen a szerkesztő-
ségbe kérek.

Eladó

Lánycsón egy ház, 4 szobával,
mellékhelyiségekkel és kerttel.

Érdeklődni lehet:

Molnár-féle halcsarnokban.

Eladó!

A Szentháromság utca 59. sz.

4 szobás **sarokház**, jófor-
galmú üzlethelyiséggel eladó.

Érdeklődni lehet ugyanott.

Ujjonnan átszervezett

Kalaposztályunk

minden izlést kielégít.

Divatos formák, jó minőségek,
olcsón szabott árak.

Egységes árcsoportok:
5, 6, 7, 8.50, 9.50, 12 P.

ABONYI és BARTA

Telefón: 171.

A Hitelforrás Bevásárlási Szervezet kötelekében.

Meghívó.

A MOHÁCSI KISGAZDÁK TEJSZÖVETKEZETE, mint az Országos Magyar Tejszövetkezeti
Központ tagja, 1939. évi április hó 23-án délután 2 órakor a Mohácsi Gazdakörben,

Rózsa ucca 23. szám alatt tartja az 1938. évre vonatkozó

XV. évi rendes közgyűlését.

Erre a tagokat azzal a figyelmeztetéssel hívja meg, hogy ezen közgyűlés határozatképtelensége esetén az új közgyűlést 1939. évi április hó 30-án délután 2 órakor ugyanott fogja megtartani és ez a közgyűlés, a megjelentek számára való tekintet nélkül határozni fog az alábbi tárgysorozati pontokról.

Tárgysorozat:

1. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. Mérleg- és eredményszámla megállapítása, határozathozatal a nyereség hova fordításáról.
5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.

6. Kizárt tagok fellebbezése az igazgatóság kizáró határozata ellen.
7. Veszei Antal, továbbá Hauser György és társai indítványa a a zsirtartalom szerinti tejkifizetés megszüntetése és a literenkénti fizetés visszaállítása iránt.

Taglétszám: 1937. december 31-én 340 tag 568 üzletrésszel,
1938. év folyamán belépett 13 tag 13 üzletrésszel, kilépett (kizárattott)
11 tag 16 üzletrésszel, taglétszám 1938. december 31-én 342 tag
565 üzletrésszel.

VAGYON

Mériegszámla 1938. évi december hó 31-én.

TEHER

| | | | | | |
|--------------------------------------|----------|----------|---|----------|----------|
| Pénztár | | 2150 82 | Üzletrésztőke | | 2260 — |
| Berendezés | | 14436 68 | Tartalékalap | | 3554 — |
| Ingatlan: homorudi telep | 2103 60 | | Kétes követelések tartalékalapja | | 132 — |
| városi ház | 20556 47 | 22660 07 | Berendezések értékcsökk. tartalékalapja | | 2554 18 |
| Értékpapírok | | 50 — | Épületek értékcsökkenési tartalékalapja | | 951 07 |
| Adósok: Óvadék „László“-közkórháznál | 170 68 | | Felpénzek | | 625 70 |
| Postatakarékpénztár | 26 81 | | Hitelezők: O. M. T. K. | 750 — | |
| Többek | 5061 09 | 5258 58 | Tejszállítók | 6309 18 | |
| Árukészlet | | 835 44 | Mohácsi Takarékpénztár | 4453 16 | |
| | | | Tagok kölcsöne | 20583 71 | |
| | | | Alfa Separator rt. | 267 08 | |
| | | | Keszler Ádám | 792 50 | 33155 63 |
| | | | Óvadékok | | 650 — |
| | | | Nyereség | | 1509 01 |
| | | 45391 59 | | | 45391 59 |

VESZTESÉG

Eredmény-számla.

NYERESÉG

| | | | | | |
|-----------------------------|--------|----------|-----------------|--|----------|
| Veszteség-át hozat 1937-ről | | 229 20 | Árujövdelem | | 25960 54 |
| Alkalmazottak fizetése | | 8454 — | Házbérvjövdelem | | 25 — |
| Adók | | 188 70 | | | |
| Vegyes költség | | 13607 55 | | | |
| Kamat | | 568 18 | | | |
| Leírások: Berendezésre | 975 90 | | | | |
| Épületekre | 453 — | 1428 90 | | | |
| Nyereség | | 1509 01 | | | |
| | | 25985 54 | | | 25985 54 |

Mohács, 1938. december 31-én.

Az igazgatóság:

MUDLIC JÓZSEF elnök, ILLOSKICS ILLÉS alelnök, CSELINÁCZ JÓZSEF, IZSÁK HARCZI JÁNOS, LŐRINCZ SÁNDOR, MOLNÁR JÓZSEF,
D. SZABÓ FERENC, JUNG JAKAB, TATAI JÁNOS, TADITY SIMON.

Megvizsgáltuk és rendbenlevőnek találtuk.

A felügyelőbizottság:

BÜKKÖS FERENC elnök, BORBÉLY SÁNDOR, ODRY ANDRÁS, ÖZVEGY GYÖRGY, SZABÓ ISTVÁN.

Könyv

beszerzéseinél tekintse meg könyvraktáramat, az összes könyvujdonságok állandóan raktáron vannak. Regényekben, szakkönyvekben, imakönyvekben dús választék.

Könyvkötészetemben

üzleti könyvek, protokollok, nyomtatványtömbök, folyóiratok a legerősebb kivitelben, regények, imakönyvek, díszkötések a legizlésebben, bőrkötésben s aranyozva készülnek.

Nyomtatvány

beszerzéseinél bizalommal forduljon hozzám, kérjen árajánlatot, győződjön meg olcsó, versenyképes árainról. Bármilyen nyomtatvány, cégesboríték, névjegy, levelezőlap, meghívó, falragasz stb. rendelését sürgősen leszállítom. Községi igazgatási, lelkészi és ügyvédi nyomtatványok állandóan raktáron.

Fridrich Oszkár

könyv-, papir- és zeneműkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet
Mohács, Horthy Miklós ut 36.